

# 我国将直接增加地方化债资源10万亿元

新华社北京11月8日电 8日,地方化债“三箭齐发”:安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务;从2024年开始,连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元专门用于化债,累计可置换隐性债务4万亿元;2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元,仍按原合同偿还。三项政策协同发力后,地方化债压力将大大减轻。

这是记者从十四届全国人大常委会第十二次会议新闻发布会上了解到的。

当日,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于批准〈国务院关于提请审议增加地方政府债务限额置换存量隐

性债务的议案〉的决议》。议案提出,为贯彻落实党中央决策部署,在压实地方主体责任的基础上,建议增加6万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务。

“安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务,是党中央统筹考虑国际国内发展环境、确保经济财政平稳运行,以及地方政府化债实际等多种因素,作出的重大决策部署,是今年一系列增量政策的‘重头戏’。”财政部部长蓝佛安在新闻发布会上说。

除了“6万亿元”,化债政策还有“增量”。蓝佛安介绍,从2024年开始,连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元,补充政府性基金

财力,专门用于化债,累计可置换隐性债务4万亿元。

“再加上这次全国人大常委会批准的6万亿元债务限额,直接增加地方化债资源10万亿元。”蓝佛安说。

此外,2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元,仍按原合同偿还。

“上述三项政策协同发力,2028年之前,地方需消化的隐性债务总额从14.3万亿元大幅降至2.3万亿元,平均每年消化额从2.86万亿元减为4600亿元,不到原来的六分之一,化债压力大大减轻。”蓝佛安说,总的看,推出的是一揽子、综合性、靶向准的化债“组合拳”,作用直接、力度大。

## 2024城市科技创新竞争力百强榜单发布

### 山东11个城市入选 潍坊排名第51位

本报综合消息 11月6日,中国电子信息产业发展研究院(赛迪研究院)对外发布2024城市科技创新竞争力百强榜单,山东共有11个城市入选。其中,潍坊上榜,排名第51位。

从各省(区)上榜城市情况来看,苏、鲁、浙、粤等省份城市依旧是区域科技创新的领头者,整体继续

保持聚集态势,江苏依旧满员入榜。相比于2021年百强榜单,山东、浙江、广东、湖北、河北、福建等地入榜城市数量增加,其中山东表现突出,新人榜3个城市。

山东共有11个城市入选百强,分别是青岛市、济南市、烟台市、潍坊市、淄博市、威海市、德州市、济宁市、临沂市、滨州市、泰安市,总数位居全国第二位。

## 诸城派古琴亮相

### 博鳌国际地理标志发展大会



本报讯(潍坊日报社全媒体记者 李洪明 通讯员 马帅帅) 11月5日,在2024博鳌国际地理标志发展大会开幕式上,一场特别的演出吸引了众人的目光——山东诸城派古琴艺术在此展现了其深厚的历史文化底蕴。作为全国唯一一个以城市名称命名的琴派,地标性文化艺术引起参会者的广泛关注。此次演出由诸城市政协、雷创传媒(潍坊)有限公司精心组织推送,诸城派古琴代表性传承人姜燕(如图)倾情演绎。

据姜燕介绍,诸城派古琴以独特的艺术风格和精湛的制作工艺,在中国古琴艺术领域占有举足轻重的地位,被联合国教科文组织列为“人类口头和非物质文化遗产代表作”保护名录。诸城派古琴不仅在演奏技巧上独树一帜,更在曲目创作和理论研究方面有着卓越贡献。

诸城派古琴在此次大会上的精彩演出,无疑为大会增添了一抹浓厚的中华文化色彩,同时也进一步提升了诸城派古琴的文化价值和国际影响力。

## 我国将构建一刻钟养老服务消费圈

新华社北京11月8日电 记者8日从民政部获悉,民政部、商务部等24个部门近日联合印发《关于进一步促进养老服务消费 提升老年人生活品质的若干措施》。文件明确提出,统筹现有资源支持建设乡镇(街道)区域养老服务中心、社区嵌入式养老服务机构,畅通区域内养老服务供需渠道,构建一刻钟养老服务消费圈。

文件从促进养老服务供需适配、拓展养老服务消费新场景新业态、加强养老服务设施设备和产品用品研发应用、加强养老服务消费保障、打造安心放心养老服务消费环境等5个方面,提出19条政策措施,挖掘养老服务消费潜力,更好满足老年人服务需求,提升老年人生活品质。

在促进养老服务供需适配方面,文件提出,加快发展农村养老服务,开展县域养老服务体系创新

试点项目,支持组建县域养老服务联合体,支持老年人消费品下乡。

在拓展养老服务消费新场景新业态方面,文件要求创新“智慧+”养老新场景,探索建设“智慧养老院”,开发“养老服务电子地图”;发展“行业+”养老新业态,支持养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展;拓宽“平台+”养老新渠道,鼓励平台企业拓展养老服务消费新场景,将每年10月确定为“养老服务消费促进月”。

在打造安心放心养老服务消费环境方面,文件要求提升安全管理保障水平,强化入住机构老年人人身安全保障,严厉查处欺老虐老行为,开展符合老年人身心特点的识骗防骗集中宣传活动,高效处理养老服务消费纠纷。

## 全国登记在册民营企业数量超5500万户

新华社北京11月8日电 市场监管总局统计,截至2024年9月底,全国登记在册民营企业数量超过5500万户,民营企业在企业总量中的占比稳定在92.3%。前三季度,全国新设民营企业619.1万户。

区域发展更加均衡。前三季度,东、中、西、东北四大板块民营企业均保持稳中向好的发展态势。东、中、西部地区民营企业发展趋势平稳,分别新设314万户、160.5万户、114.4万户;东北地区民营企业企稳回升,新设民营企业30.2万户。

产业结构进一步优化。前三季度,第一、二、三产业新设民营企业分别为16.5万户、82.5万户、520.1万户,第三产业占比超过八成。伴随全国统一大市场建设,绿色低碳行业的转型提速,工业运行呈现积极亮点,“电力、热力、燃气及水生产和供应业”新

设民营企业增速达到9.9%。民生保障方面发展势头良好,“教育”“卫生和社会工作”新设民营企业增速均达到6.2%。

前三季度,新设“四新”经济民营企业271.8万户,占同期新设民营企业总量四成,其中“新型能源活动”企业同比增长最快。截至2024年9月底,我国“四新”经济民营企业达到2181.6万户;新设“数字经济”民营企业81.5万户,占到新设民营企业总量的13.2%,其中“数字产品服务业”增速最快,达到7.8%。

前三季度,新一代信息技术产业新设民营企业32.7万户,高端装备制造业新设民营企业14.8万户,人工智能软件研发类新设民营企业80多万户。此外,在民用航空、量子信息、人形机器人等领域,民营企业均展现出充沛活力。

## 市场监管总局发布

### 《标准必要专利反垄断指引》

新华社北京11月8日电 市场监管总局8日对外发布《标准必要专利反垄断指引》。

在数字经济时代,技术标准化对于提高产品之间的互联互通性、促进国际国内贸易和推动经济发展有重要作用,技术标准中包含的必不可少和不可替代的专利被称为标准必要专利。

指引共六章二十二条,界定标准必要专利相关概念,提出涉及标准必要专利的垄断行为分析原则以及相关市场界定思路,建立事前事中监管规则。加强信息披露、许可承诺、善意谈判等行为指引和高风险行为预防,有利于为广大经营者提供清晰明确的行为遵循,促进市场公平竞争,保护产业创新发展动力。

据介绍,标准必要专利许可覆盖无线通信、音视频、物联网等众多领域,主体趋向多元,模式日益复杂,在正常商业行为和反竞争行为之间存在模糊地带,增加了企业经营活动的不可预期性,也为反垄断监管执法带来挑战。

标准必要专利领域的公平竞争问题,涉及国内国际两个市场,与众多产业创新发展密切相关。制定出台指引有利于主动顺应国际治理趋势和产业发展大势,推动健全我国标准必要专利治理体系,及时、准确、充分释放我国政府统筹保护知识产权和促进公平竞争的政策导向,推动打造统一规范有序、鼓励创新发展的市场环境,也有利于更好参与全球公平竞争治理,服务高水平对外开放,提升我国产业国际竞争力。

## 前三季度我国经常账户顺差17130亿元

新华社北京11月8日电 国家外汇管理局11月8日发布的我国国际收支平衡表初步数据显示,2024年前三季度,我国经常账户顺差17130亿元;2024年前三季度,我国经常账户顺差10441亿元。

国家外汇管理局有关负责人表示,2024年前三季度,我国国际收支保持基本平衡。经常账户顺差与同期国内生产总值(GDP)之比为1.8%,继续处于合理均衡区间;双向跨境资本流动总体稳定有序。

该负责人表示,前三季度,我国国际收支口径

的货物贸易顺差5182亿美元,同比增长17%,货物贸易规模稳步增长;服务贸易逆差1814亿美元,其中旅行逆差同比增长30%,新兴生产性服务业顺差增长。

此外,该负责人介绍,前三季度,双向直接投资平稳有序,我国对外股权性质直接投资净流出987亿美元,各类企业“走出去”整体合理有序;来华股权性质直接投资中,新增资本金流入600亿美元。